

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

## Diario Católico de Noticias

Apartado, 31

Teléf. núm. 325

FERNANDO CONCERTINO

Lunes 17 Marzo 1924

Calendario americano Hoja del día

### Excitación al crimen

Un desdichado autor que por haber cometido un crimen se halla en la cárcel, ha llevado á la escena una producción dramática con el título "El otro derecho", en que el otro derecho que se programa, es nada más que el derecho de matar al prójimo. No nos extrañaría saber que ese mismo autor rueda á la sociedad para hacer justicia a ese mismo derecho que, para deshacerlo, condena á los individuos, porque es muy frecuente en el mundo, que los que admiten y toleran la muerte sin pena, se vuelen negar á reconocer la pena de muerte.

Este es qué por esta vez —una vez más— el ambiente del presidio ha sido trasladado al teatro y lo qué en el presidio no castiga, en el teatro se aplaudía, y hasta las atrevidas aseveraciones que hay algunas escena en el drama, con la que de tal modo se excitaban las bajas pasiones de los que presenciaban la representación, que casi se puede asegurar que es muy probable que si en determinado momento del drama se considerara al público asistir al escenario, fueran algunos centenarios más los que acompañaran al autor en una de las salidas de la "Modelo".

Mientras dura la representación, no sólo se palpa el eximen en el escenario, sino que parece que lo palpado todo el mundo hasta en el patio de butacas. El público no aplaudía, rugía, no juntaba las manos para dar palmadas, sino que crispaba los puños en señal de amenaza y si le fuera posible, arrancaría de las manos del protagonista la hacha homicida y la empunaría él para seguir las cabezas que el autor y el actor, siguiendo el curso de la farsa respetaron.

Pero se nos ocurre preguntar: Hay derecho para esto? ¿Es que el derecho de excitarse es tanto a cometer un crimen, en "otro derecho" que también es obligación de tolerar?

¿Es que pude la ley castigar á los hombres que se confabulan para alterar el precio de las cosas y no pierde castigar á los que se confabulan para alterar las conciencias del público que son más dignas de respeto, mucho más dignas de respeto que todas las cosas del mundo?

Creemos que los hombres que ocupan el gobierno no se han percatado de la gravedad de este denuncia.

Son demasiado graves, á nuestro parecer, los hechos que á un mismo tiempo se desarrollan en el patio de butacas y en las tablas del escenario, para que los gobernantes que de veras aprueban el orden y la justicia lo sigan constituyendo sin blasfemias de ninguna clase.

Ni en términos de defensa se consideraría en un tribunal que un abogado defendiera un delito. Defender al delinquiente, bueno, pero al delito de ninguna manera.

Sin embargo esa defensa del delito pero esa defensa viva y con todo esmero que puede darla el arte de un literato, si es que el autor puede llegar á eso, es lo que se tolera en un escenario de la Corte para ludibrio de la justicia y escándalo de la sociedad.

Y la cobardía de siempre lo tolera y lo calla. No nos referimos á la cobardía de los gobernantes que creemos no es cobardía sino ignorancia de lo que sucede, sino á la cobardía de los espectadores cultos que se horrorizan del espectáculo y se callan, siendo repugnante por lo que ven y no se atrevén á decirlo, ni á protestar, ni á llamar la tenencia de la autoridad.

¿Es comprensible? ¿Es caridad? El compañerismo no tiene razón de ser con los que exaltan al crimen y á la comisión de delitos, porque esos no son compañeros de los que odian el delito.

No cuanto á la verdadera caridad no entra tanto en procurar la impunidad del delito como en conseguir la enmienda del delincuente.

Y en este sentido si que tiene que trabajar mucho la caridad pues se trata de un caso en que el delinquiente ve de lidiar sus culpas, busca la justificación de su delito en la tablas de escenario y exalta á imitar el ejemplo á todos los que la escuchan.

La caridad, por lo tanto, sinó

llega á resultar efecto para el autor que parece recio tráitral, si puede y debe emplearse con el público en el que se le exalta impunemente á la comisión de un delito.

FERNANDO.

### El Santo Cristo de la Plaza de los Capuchinos

Con un calor y entusiasmo inusitados y coincidiendo en muchos puntos, sin ponernos exivamente de acuerdo, han acudido al estadio de la prensa cordobesa los amantes de las tradiciones, los que les en defensa de uno de los vínculos más típicos y lleno de encanto de la famosa urbe,

Este simpático y espontáneo pugilato prueba lo justo y acertado de nuestra modesta apreciación, y lo que es más importante: que no ha desaparecido el sentido artístico en nuestra ciudad y que hoy todavía quien sepa sentiría y comprendería.

Llegados reparos y de poco monta se han puesto á las razones expuestas. Unos no quieren que se llame al Cristo de los Dolores, sino el Santo Cristo de la Plaza de los Capuchinos ó de la Misericordia. Otros, muy celosos de la autoridad municipal, entienden que ésta es la «únicamente» llamada á resarcir en este asunto.

Todos, en fin, coinciden en que el tema debe tratarse con interés; en que no debes ilovarse á término la proyectada reforma; llegando algunos á pedir hasta que se arranque la solocada verja.

Círculo de la Amstad

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca á los señores socios propietarios de esta Sociedad á Junta general extraordinaria para el día 16 del próximo mes de Abril, á las siete de la tarde, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 34 del Reglamento. Junta que tendrá por objeto la reforma del citado reglamento en sus artículos 8, 36 y concordantes.

Córdoba 15 de Marzo de 1924

Garbanzos para Siembra  
Dirígete a  
**JOSÉ DE RIOJA**

Rreyes Católicos, 5.—CÓRDOBA

### CARBON

Semigraso en ovoides. Nueva elaboración para HORILLAS ECONÓMICAS yCALEFACCIÓN de mayor duración que los demás carbones.

4 poseñas quintal en nuestras tiendas, Librería, 22 y 24 (Imp. La Verdad). Se sirve a domicilio.

**R. Guijo** Dentista

Calle Gondomar, sin número

### SAM RAFAEL

Almacén de carbones minerales

Los nuevos precios que rigen en mi almacén para las diferentes clases de carbones, son los siguientes:

Avellana graso (espuma) 4.—pzas. qd.

Cribado graso 4,50 id. id.

Cribado graso (tina) 5.— id. id.

Galleta antracita (cribada) 5,00 id. id.

Galleta antracita (sin cribar) 4,50 id. id.

Galleta lava da de

Puerollano 4,50 id. id.

Coke grueso metalúrgico 6.— id. id.

Cok Fabr. de Gas. 5,50 id. id.

Coke partido n.º 0. 5.— id. id.

Para pedidos de importancia, con sultos precios.

Garantía absoluta en calidad y pesos. Servicio á domicilio.

**Felipe Carracedo Amor**

Avenida de Canalejas, 6

Teléfono 477.—CORDOBA

### Dr. Roncal

Internista y especialista del Hospital Provincial

Enfermedades internas

Sargento, Marín y Gómez

Braulio Laportilla, pral., 5

### GOBIERNO CIVIL

La Compañía Mengemor comunica haber quedado terminado de la instalación eléctrica de Córdoba á Villa-nueva de las Minas.

Don Juan Gómez de Sepúlveda solicita se marque en su facha Huerta de Miraflores el terreno que ocupa el Guadalquivir y se señale el lugar donde pueda autorizarse la extinción de grava y arena.

Se han expedido licencias de caza á don Antonio Aranda López, de Nueva Carteya; D. Mariano Ruiz Arce, de Montemayor; D. Juan González Gutiérrez, de Rute; don Pedro de Rojas Rodríguez, de Carcabuey; don Narciso Ortiz Aguilar y don Manuel Teruel, de Córdoba.

La División de ferrocarriles remite acta de recepción de obras de cerca del ferrocarril de Peñarroya á Fuentel del Arco, con una línea eléctrica entre la subestación de la Presa de San Pedro á la caseta de bombas del Pantano del río Guadiato.

Se ordena el traslado de los presos Enrique Julián Expósito, de la cárcel de La Rambla á la de Córdoba, y Manuel Galero Payón, de la de Aguilas á la de Córdoba.

El Ayuntamiento de Belmez anuncia la subasta de arbitrios sobre otras fracciones y saladas, beldades espirituosas y alcohol.

Círculo de la Amstad

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca á los señores socios propietarios de esta Sociedad á Junta general extraordinaria para el día 16 del próximo mes de Abril, á las siete de la tarde, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 34 del Reglamento. Junta que tendrá por objeto la reforma del citado reglamento en sus artículos 8, 36 y concordantes.

Córdoba 15 de Marzo de 1924

Garbanzos para Siembra  
Dirígete a  
**JOSÉ DE RIOJA**

Rreyes Católicos, 5.—CÓRDOBA

### CARBON

Semigraso en ovoides. Nueva elaboración para HORILLAS ECONÓMICAS yCALEFACCIÓN de mayor duración que los demás carbones.

4 poseñas quintal en nuestras tiendas, Librería, 22 y 24 (Imp. La Verdad). Se sirve a domicilio.

**R. Guijo** Dentista

Calle Gondomar, sin número

### SAM RAFAEL

Almacén de carbones minerales

Los nuevos precios que rigen en mi almacén para las diferentes clases de carbones, son los siguientes:

Avellana graso (espuma) 4.—pzas. qd.

Cribado graso 4,50 id. id.

Cribado graso (tina) 5.— id. id.

Galleta antracita (cribada) 5,00 id. id.

Galleta antracita (sin cribar) 4,50 id. id.

Galleta lava da de

Puerollano 4,50 id. id.

Coke grueso metalúrgico 6.— id. id.

Cok Fabr. de Gas. 5,50 id. id.

Coke partido n.º 0. 5.— id. id.

Para pedidos de importancia, con sultos precios.

Garantía absoluta en calidad y pesos. Servicio á domicilio.

**Felipe Carracedo Amor**

Avenida de Canalejas, 6

Teléfono 477.—CORDOBA

### Dr. Roncal

Internista y especialista del Hospital Provincial

Enfermedades internas

Sargento, Marín y Gómez

Braulio Laportilla, pral., 5

### Viuda de José Barea

Abastecimiento de Carnes

Frescos Ejidos por la Junta de Subsistencias.

Vaca con hueso, 3'84 pesetas; idem sin hueso, 4'96.—Ternera con hueso, 4'10; idem sin hueso, 5'80.—Manzo, 0'00.—Hueso de vaca, 0'00.

Servicio permanente y a domicilio.

### Chocolates

LOS DE

Hipólito Cabrera

POZOBLANCO

### El Somatén de Córdoba

El sábado á las siete de la noche celebró sesión el Gran Somatén. En punto de Córdoa, b. lo preside el obispado de Córdoa, b. lo preside el obispado de Córdoa, b. la celebración del Congreso Nacional de Educación Católica y de la Exposición Pedagógica correspondiente en la gabinete dependencia del Palacio de Bibliotecas y Museos Nacionales. Sobre todo lo que sea de la comisión organizadora, que no puede hacer invitaciones individuales, ruega á todos los particulares y establecimientos de enseñanza de cualquier grado y clase que sean, que se tengan por invitados para tomar parte en dicha Exposición, sin más limitaciones que las determinadas en su reglamento.

Por unanimidad fueron admitidos como somatenistas los señores siguientes: Don Antonio Ramírez Cáceres, don Maestro Parra Galán, don Mansu Sánchez Gallardo, don Angel Barrena Osuna, don José Gómez Manosalvas, don Ramón Álvarez, don Antonio Matas Cañizo, don Alonso Pérez Vázquez, don Rafael Martín Merlo, don Rafael Orellana Hermida, don Francisco González de Díos, don José Escudero Molina, don José Navas Cabanas, don Luis Estrada F. de Peñaranda, don Manuel Conejero Catalán, don José Trujillo Pintado, don Jesús Rodríguez Manoso, don Juan Herrera Montes, don Antonio Rodríguez González, don Francisco Repullo Linares, don Manuel Lucena Pérez, don Francisco Lucena Clavellina, don José Castro Pérez, don Antonio Lucena Pérez, don José García González, don José Laguna Barba y don Santiago Jiménez Cañizares.

Así cuando existe ya un gran número de somatenistas, la Junta organizadora, con el fin de que en su día pueda presentarse este capital á la misma altura en número que las demás provincias andaluzas, ha acordado hacer propaganda por medio de gestión personal de la misma y de los cabos y subcabos nombrados el pasado jueves.

En la reunión del sábado reinó gran entusiasmo.

### INSTRUCCION PÚBLICA

La Sociedad de Toledo remite certificado de descuentos de la maestra María Teresa González y González, que ha pasado á servir en esta provincia.

Se ha reintegrado á su destino la maestra de Espejo, doña Antonia Ruiz Sober.

El alcalde de Fuente Obejuna participa que el día 23 de Febrero, se asume el maestro don Manuel Lucena, y ésta envía un oficio diciendo que abandona el cargo y fija su residencia en Algarrobo.

—Han sido cesadas las insinuaciones de la superiora de religiosas Hijas de María de Bujalance y de Sor Teresa Mariana Hernando, directora de la escuela del Hospital de Jesús Nazareno, de Biens, que solicitan una subvención al amparo de la R. O. de 7 de Septiembre último.

**Venta**  
Se venden solares en las Margaritas.—Darán razón, Avenida de Can

# Telégrafo y Teléfono

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID "AGENCIA MENCHETA"

MADRID DESDE LAS 5 A LAS 7 DE LA TARDE

## LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio . . . . . 38'125

» cierre . . . . . 38'00

Libras cambio medio . . . . . 34'025

» cierre . . . . . 34'5

Dollars . . . . . 7'92

Interior 4 por 100 al contado . . . . . 71'40

Exterior 4 por 100 . . . . . 87'70

Colonias del Banco de España . . . . . 560'00

Id. del Banco Hispano Americano . . . . . 0'00

Id. preferentes Azucarera . . . . . 0'00

Id. ordinarias Id. . . . . 0'00

Id. del Banco Español del Rio de la Plata . . . . . 62'00

Id. de Tabacos . . . . . 247'00

Ferrocarrillos del Norte de España . . . . . 319'00

Id. de M. Z y A . . . . . 319'00

## POLÍTICA

La "Gaceta,"

Publica la de ayer lo siguiente: Se promueve a la categoría 1 de maestro de Audiencia territorial en su destino de Pamplona como voto 1 de la Junta organizadora del poder judicial, a don Francisco Javier Díaz Varela.

Se nombra vicepresidente de la Universidad de Granada a don Gonzalo Fernández de Córdoba y Morales, catedrático de la misma.

Real decreto creando una comisión organizadora de la enseñanza técnica, la cual asumiría las funciones que en materia de enseñanza industrial comparten hoy el Real Consejo de Instrucción Pública, siendo su presidente nombrado por el gobierno entre los concejeros.

Item a Josefa Rodríguez y a Restituto Barrios.

De Justicia: Indultando a José Matías Llalas, del resto de la pena que le faltó por cumplir.

Comunicando a Antonio Flores la pena a que ha sido condenado, por dos meses de arresto.

Item a Josefa Rodríguez y a Restituto Barrios.

De Fomento: Decretando concesión a su destinatario a don Enrique Cordero, que ejerció un cargo facultativo en las minas de Almadén y nombrando para sustituirle a don Francisco Pineda.

De Gobernación: Ascendiendo a jefe de centro del cuerpo de telégrafos a don Joaquín Asistropol.

Concediendo honores de jefe de administración civil libre de gastos a don Eduardo Muñoz.

De Instrucción: Jubilando a don Antonio Montilla, ex director del Instituto de León.

A Refamares.

El monarca despidió esta mañana con el marqués de Estella y luego marchó al polígono de Retamar a presenciar las maniobras de los ejércitos de complemento. Parece que no ha recibido su felicitación.

Al finalizar y al jefe del sometimiento se agradeció su colaboración prestigiosa y que revela una vez más la confianza que el pueblo tiene en el Gobierno.

Dice que el sometimiento es una entidad salvaguarda de la sociedad contra quienes atentan a la libertad y al derecho y que siendo paz y siempre paz sirve para engrandecer la patria.

Firma régia

De la Presidencia: Autorizando a

gobierno para que España se adhiera al convejo postal panamericano firmado en Montevideo.

Concediendo franquicia postal oficial.

De Justicia: Indultando a José Matías Llalas, del resto de la pena que le faltó por cumplir.

Comunicando a Antonio Flores la pena a que ha sido condenado, por dos meses de arresto.

Item a Josefa Rodríguez y a Restituto Barrios.

De Fomento: Decretando concesión a su destinatario a don Enrique Cordero, que ejerció un cargo facultativo en las minas de Almadén y nombrando para sustituirle a don Francisco Pineda.

De Gobernación: Ascendiendo a jefe de centro del cuerpo de telégrafos a don Joaquín Asistropol.

Concediendo honores de jefe de administración civil libre de gastos a don Eduardo Muñoz.

De Instrucción: Jubilando a don Antonio Montilla, ex director del Instituto de León.

A Refamares.

El monarca despidió esta mañana con el marqués de Estella y luego marchó al polígono de Retamar a presenciar las maniobras de los ejércitos de complemento. Parece que no ha recibido su felicitación.

Al finalizar y al jefe del sometimiento se agradeció su colaboración prestigiosa y que revela una vez más la confianza que el pueblo tiene en el Gobierno.

Dice que el sometimiento es una entidad salvaguarda de la sociedad contra quienes atentan a la libertad y al derecho y que siendo paz y siempre paz sirve para engrandecer la patria.

Firma régia

De la Presidencia: Autorizando a

El general Michimbarrena les arregló, ensalzando la institución, diciendo que los sometentes no eran políticos.

Ha elegido como patrona a la Virgen de Montserrat.

Acordaron celebrar una fiesta en honor de este venerable ídolo y telegrafizar a Estella, el capitán general y al comandante general de los sometentes.

A las 11.30 se puso en marcha la comitiva. Iba en ella 30 bandas de música y otras banderas.

El Ayuntamiento de Vitoria tenía la representación de los de la provincia.

Asistió a las cofradías de pescaadores de Guetaria y de otros pueblos, el general Azkizun, representantes de Álava, Navarra y Gipuzkoa y los Obispados de Vitoria y Pamplona.

Se celebró una misa rezada. Al terminar, el Obispo de Vitoria pronunció una brillante allocución patriótica, cantando la individualidad de la patria. Fue ovacionado.

Les bendecieron diversos marchas durante el trayecto.

Los peregrinos que presionan el acto se calculan en más de cuarenta mil.

Suenan doce cañonazos y hay un minuto de silencio en la población. Durante ese minuto coches y tranvías suspenden la marcha. El público permanece desvelado.

Transcurrido el minuto se canta con gran entusiasmo el Guernicako abea, que es muy aplaudido.

Suenan entonces 21 cañonazos. Todas las bandas tocan al unísono la Marcha Real y las banderas de las poblaciones vascas saluden a la bandera española.

El acto resulta emocionante, conmovedor, patriótico.

En la Presidencia

El marqués de Estella despidió en Guer a los subscritores de Hacienda, Estado, Fomento y Marina. Dijo orden para que se supiera que hoy no recibiría visitas.

A las seis de la tarde llegó el marqués de Estella a la Praza de Guer a la Guerra que había recibido una comisión de pescadores del litoral Cantábrico que le había de agradecer sus servicios.

Además variadas comisiones de menor importancia.

Pesas y medidas

En la Presidencia se ha facilitado una nota que dice que la comisión permanente de pesas y medidas propone que en todo comercio se establezcan básculas y balanzas automáticas para que el particular pueda comprobar el peso de las mercancías.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el señor Vincenti.

Sindicalista

Bilbao. Llegó el sindicalista Sagüete, para ser juzgado en la causa que se sigue por tenencia de explosivos.

La Ley Municipal

Santander. — En el salón de actos del Ateneo ha dado una conferencia interesante sobre el nuevo régimen municipal, el abogado don Santiago Fuentes Pila, relatando numerosos puntos, que aplaudió al conferenciante por su claridad con que desarrolló tan difícil tema.

Bilbao. — El catedrático de la Universidad don José María Gil Robles, miembro de la comisión encargada de redactar el reglamento del Estado Municipal, ha dado una conferencia sobre esta cuestión en el Colegio Albia. Asistió numeroso público. Fue muy aplaudido.

La esposa de Maury

Se encuentra gravemente enferma Corriente Guzman, digna esposa de don Antonio Maury.

Estella

El marqués de Estella recibió esta tarde al Sr. Aguirre Cárce, que le habló de asuntos relacionados con las reclamaciones de súbditos ingleses que residen en la zona del protectorado de España en Marruecos; al gobernador del Banco de España, a don José Vega y a una agrupación de pescadores del Cantábrico.

El día en Guipúzcoa

San Sebastián. — Se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta del Día de Guipúzcoa.

Todos los edificios principales constaban con banderas y colores nacionales.

Los trenes han llegado a tiempo.

Las comisiones de los pueblos han venido con banderas y colores de sus municipios.

Se dirigieron a la Diputación. Desde allí las comisiones de los pueblos se reunieron en la plaza de Santa María.

En el Teatro Victoria Eugenia se reunieron los sometentes que pasaban de mil.

Precios fijados al público por la Junta Central de Abastos:

Vaños . . . . . 3'25

Novillas gordas . . . . . 3'40

Novillas . . . . . 3'45

Novillos . . . . . 3'45

Toros gordos . . . . . 3'45

Años gordos . . . . . 3'60

Terneras . . . . . 3'67

Erosos . . . . . 3'67

Estos precios se entienden libres para el entorno.

Se admiten ofertas de ganados en las oficinas: Madera Alta, 12

En un fuerte avance de los portugueses, el interior izquierdo José dos Santos, avanza metiendo el primer tajo a su favor.

Continúa el juego, tirándose un penalti contra los portugueses, tirándole Quesada y marcándose el cuarto a nuestro favor. Los nuestros hacen corner, que tira sin resultado.

Continúa el trío duro.

Es una situación peligrante, si acaba repitiéndose el mismo resultado.

Cuarto. — Colocao, Pastor, Iñaki, buenas. Ni siquiera la muerte de dar una buena estocada, que es lo único que sabe hacer, y así corre que pincha repetidamente.

Quinto. — Negro, Prieto, Iñaki, regular estilo y después con una breve mata de una estocada en buen estilo.

Sexto. — Cárdeno. El debutante está poco afortunado aunque no por ello borra nuestra impresión de que alcanzará un brillante lugar en nuestra torería, si se le dan las condiciones necesarias para su desarrollo.

Pincha repetidamente y consigue finiquitarlo sin ni siquiera avisar.

Parte facultativo. — Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el banderillero Antonio Ferrer "Pastoret II", con una herida producida por un arpón del banderillero Iñaki en la región plantal del pie izquierdo, que le interesa la piel, el tejido subcutáneo y el músculo pedio.

Durante la lidia del cuarto toro ingresa en la enfermería el diestro Tomás Jiménez, con varias contusiones y heridas en distintas partes del cuerpo, lesion que no le impide continuar la lidia.

Barcelona. — Pieza de las Arenas. Agüero, Trinitario y Lagartijo. Reses de Almirante. Plaza llena.

Agüero en su primer alzamiento se hiera en una costilla y pasa a la enfermería.

Trinitario remata al primero de tres pliegos y media estocada.

En el segundo alterna en que Pastoret, Lagartijo, se hiera en la espalda.

Lagartijo termina la corrida de una estocada buena.

En Salamanca. — Se lidiaron toros de Calderón y Tabernerio en una fiesta benéfica.

Cafiero rejonando admirable, Algabeño matando superior.

Bilbao. — Se ha celebrado una novillada en la plaza de Vistaegre, con tiempo espléndido.

Actuaron Bartolomé López y Montalvo. Sobresalió el último.

Barcelona. — Nuevo Ayuntamiento

Reunión: bajo la presidencia del general Rosales el Presidente de la Mancomunidad, el alcalde y los diputados provinciales Menacho y Ponsa.

Aunque el objeto de la reunión no se ha hecho público parece que se trató del nombramiento de los consejales del nuevo Ayuntamiento en la etapa de transición entre el actual y el nuevo régimen de administración local.

Seguramente que la mayoría del Ayuntamiento de Barcelona será substituido, como se ha hecho ya en Sevilla.

Confederación

En Tarrasa ha dado una conferencia patriótica el P. Montagud. Asistieron el capitán general, el presidente de la Mancomunidad, el general Dapuji y distinguidas damas.

Defunción

Ha muerto en el Hospital el soldado del regimiento de Vargas, Ambrolio García Meyn, natural de Badajoz, que fue asesinado por una trampa.

Hidro-avión

Se inauguró ayer la escuela de hidro-aviones.

Salieron el primer aparato conducido de cuatro sacos de correspondencia llegada de Toulouse.

bastante dominio, pero tuvo la desgracia de ser alcanzado en uno de los países, siendo reventado y muriendo, sin consecuencias que la guionista.

A partir de este momento se despierta visiblemente, y después de un pliego repentinamente termina la lidia.



### La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal periodo peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrige los desequilibrios, estimula el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y plácida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

## HIPOFOSFOTOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Reciba todo frasco y no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFOTOS SALUD en rojo.

### Escuelas

Se ha inaugurado un grupo escolar y la escuela municipal del parque.

### La libertad

Han sido puestos en libertad varios sindicalistas que se hallaban presos por orden gubernativa.

### La pornografía

Por orden del Directorio se ha intensificado la campaña contra la pornografía.

Se han resarcido muchos libros y revistas obscenas que se hallaban en librerías y kioscos.

La medida está siendo muy aplaudida.

### Miscelánea

#### Colecta

Conforme anunciamos, en la mañana de ayer en todas las iglesias de Madrid, señoritas de la aristocracia hicieron una colección durante la celebración de las misas pasando bandejas de plata entre los fieles, que apresurándose a hacer donativos para el Patronato de Enfermos. Muchos daban monedas de plata, algunos billetes.

Seguramente, que la recaudación será muy lucida.

#### Echagüe

San Sebastián.—En la madrugada de ayer falleció el general Echagüe. Recientemente había pasado a la reserva.

Deja escrito un proyecto de bases de aeronautismo en España.

#### Mitín

En el Casino Imperial se celebró un mitin sanitario. Hablaron varios doctores y catedráticos prosiguiendo la campaña.

A las seis de la tarde, en la Exposición de Higiene, que está siendo visitadísima, se expuso también un curso de aeronautismo.

#### El crimen del sábado

A pesar de la festividad del día, el juez que entiende en el suceso ocurrido en la puerta de la iglesia de San Ginés, ha citado ayer a declarar a varios testigos, entre ellos a Mauricio Vilar, alcalde de sufragio en dicha iglesia, a don Fortunato Gómez, novio de la víctima; a su hermano don Julio, a una mujer conocida por la Tesorera y a los guardianes que devolvieron al matador.

En el domicilio de la víctima permaneció la autopsia los médicos forenses don Cipriano Moreno y el señor Tena Sicilia, avisando un avance de la misma al juez de instrucción.

El autor del crimen es hijo del administrador de las fincas que la familia de la víctima tiene en la provincia de Toledo.

Sa ha verificado el entierro de la señorita Purificación González.

El cadáver fue colocado en un coche estufa.

Asistió al religioso acto numeroso público, hasta el punto de que llegó a interrumpir la circulación.

Ma la presencia figuraban el señor Obispo de Madrid y personas de la familia.

Como ha emocionado tanto este asesinato, el redactor gráfico señor Marín quiso tomar una vista del entierro y subió al paseante de un crucero con tal fin.

Los caballos se asombraron. Merín vino a tierra, ansiando conmoción cerebral.

Se creó lo que había corrido una cosa y hubo carreras y jinetes.

#### Carrera ciclista

Ayer hubo una carrera ciclista en la carretera de Guadalejara.

Distancia a recorrer, diez kilómetros de ida y diez de vuelta.

Se inscribieron 26 corredores.

Punto de partida, el kilómetro 6 de la carretera de Aragón.

El primero en llegar fué Miguel Serrano, que hizo el recorrido en 34 minutos, seis segundos y un quinto.

El segundo llegó con media rueda de retraso. Se llama Celso García.

El tercero, Gregorio Irost, también por otra media rueda.

El cuarto fué Demetrio Gil.

Miguel Serrano iba en segundo lugar, pero unos metros antes dió un fuerte impulso al pedal y sacó la ventaja y dicha.

Se le ovacionó.

**Carreras á pie**

Organizada por la Unión ferroviaria de deportes se celebró la carrera anual.

Se inscribieron 26 corredores. Ganó la copa Manuel Fernández.

**Dispensario**

Las autoridades han inaugurado el Dispensario del Municipio de la mujer que trabaja.

**Compañerismo**

Los alumnos de la escuela de arquitectura han dirigido a los periódicos una carta en defensa de su compañero Colina, matador de la señorita Purificación González.

Dicen en ella que su compañero lo era jugador ni tenía mala conducta como caballero ni como estudiante.

**Atropello**

En la red de San Luis un camión

hizo un accidente al matrimonio Concepción García y Manuel Martínez Díez.

La primera resultó con heridas graves y el segundo con heridas de pronóstico reservado.

**De la autopsia**

Sigue suspendiendo los ánimos el crimen del sábado.

Parece que en el avance enviado por los forenses sobre el resultado de la autopsia, se declara que la víctima tenía dos horas: una en la región fronto parietal y otra en la espalda, ambas mortales de necesidad.

No se precisa cuál de las dos heridas se hizo primero.

Se supone que fué la de la espalda.

**Los portugueses**

Los bañopiedistas portugueses han estado hoy en el Escorial. Visitaron el Alcázar y el Monasterio.

**Mitín**

Almería.—En Peñíscola se ha celebrado un mitín en pro del ferrocarril estratégico. Reió gran entusiasmo.

## AVISO

La Junta directiva de la Sociedad Filarmónica Cordobesa pone en conocimiento de los señores socios que mañana, 18 del actual, en el Gran Teatro y a las cinco y media de tarde tendrá lugar un interesante concierto a cargo del notable escritor Wadding, que interpretará un muy escogido programa.

**NOTA**—Los señores socios que no hubieren recibido sus entradas o desearon hacer cualquier petición o reclamación se servirán presentarse en la calle Duque de Fernán Núñez número 1 el día 18, de tres a cinco de su tarde.

OTRA.—Están muy adelantados los trabajos para conseguir en el próximo mes de Abril un concierto a cargo del eminentísimo violinista Thibaud y un seguido de la violinista Suggia.

### De Sociedad

Mañana, San Gabriel, serán los días de los señores Lozano Lozano, Murillo Torrico, González Llave, Llamas Gaitán, Encamilla, Belido, García y Capilla Cáceres.

—En la Universidad de Sevilla se ha recibido el título de profesor de Religión del Instituto General y Técnico de esta capital, a favor de nuestro querido y respetable amigo el canónigo de este S. I. O., don Fidel Bermúdez Cerero, a quien enviamos nuestro afecto.

—En Madrid y con la horaria establecida de sobresaliente, ha obtenido la investidura de licenciado en Ciencias históricas don Rafael Blanco Caro, hijo de nuestro ilustre poeta don Marcos Rafael Blanco Belmonte, a quien con ese motivo enviamos nuestra más cordial felicitación.

—Regresó de sus posesiones de Aguirre, D. Carlos Montijano, acompañado de su distinguida esposa.

—Llegó de Almedinilla don Antonio Castilla Abellán.

—Ha permanecido en ésta breves horas, desempeñando exclusivamente para visitar al reputado urólogo y querido amigo nuestro Dr. R. Villaseballos Lara, el profesor Dr. Edwin Beer, de Nueva York, eminenturólogo, tan conocido en el mundo científico por sus métodos originales aplicados a la especialidad.

—Dicho señor que llegó en el correo ha marchado en el correo a Sevilla.

—Después de visitar dicha capital marchará a Roma a donde ha sido oficialmente invitado para tomar parte en el Congreso Internacional de Urología que se celebrará en Abril.

—Pasó hoy el día en Córdoba, el diputado provincial don José T. Arias Hita.

—Esta mañana, a las diez, en la iglesia de San Miguel ha contraído matrimonio la bellísima y encantadora señorita Estefanía de Porras y de Porras con el distinguido capitán de artillería don José Rodríguez de Austria.

—En la Iglesia, que se encontraba espléndidamente iluminada y adornada para este acto, aparecieron simultáneamente el novio ostentando el brillante uniforme del distinguido cuerpo de artillería, y la novia engalanada con las sumptuosas galas nupciales que encandilaron sus naturales encantos.

—A los acordes de una marcha nupcial, los novios y su numeroso y distinguido

siguiente entraron en el templo, pasando a la ermita, donde se armaron las actas matrimoniales y recibiendo seguidamente la bendición del párroco don Sebastián Cruz y en presencia del capellán del cuarto puesto de artillería don Antonio Verga.

Firmaron como testigos, por parte de la novia, don Luis Porras Molina y sus hermanos don Félix Orosa, don Ramón Garrojo y don Francisco Porras, don José Rieja y don José Vilalba Martos, y por la del novio, su tío don Juan de Austria y Carrillo, don Gonzalo Rodríguez de Austria, el coronel de artillería don Juan Valderrama y Martínez y don Antonio Jiménez de la Cruz.

Firmaron como testigos, por parte de la novia, don Luis Porras Molina y sus hermanos don Félix Orosa, don Ramón Garrojo y don Francisco Porras, don José Rieja y don José Vilalba Martos, y por la del novio, su tío don Juan de Austria y Carrillo, don Gonzalo Rodríguez de Austria, el coronel de artillería don Juan Valderrama y Martínez y don Antonio Jiménez de la Cruz.

Terminado el acto, la numerosa y aristocrática comitiva se trasladó al Hotel Suizo en donde fueron espléndidamente obsequiados por los señores de Porras.

Dadas las simpatías con que cuentan en la buena sociedad cordobesa las familias de los contrayentes, se vieron los salones del Suizo adornados con las más delicadas y hermosas flores del plantel cordobés.

A continuación dieron los nombres de todas las personas, sintiendo que en tan nutrida lista haya alguna omisión independiente de la voluntad del cronista.

Los nombres los cogemos como las flores, de rosas en rosas, y sin que en su lugar indique preferencia alguna.

Entre las señoras recordamos a

dona Rosalia Porras de Porras, Austria de Rodríguez, Rodríguez de Sarcho, Porras de Garrojo, Porras de Ocaña, de Rodríguez de Austria, de Alvear, de Pérez Garrojo, viuda de Barasona, Chacón, Santiago, Gómez Pantoja, Carbonell Moreda (don Joaquín), Fresneda, Ruiz Diéguez, Sánchez Trigo, viuda de Porras, Marquesa de Santa Rosa, de Porras (don Francisco y don Juan), Barasona y Fernández de Mesa, Vázquez de la Plaza, Molina Benítez y Hacar.

Entre las señoritas, Rosario, Carmen y Ascension Porras y Porras, Loísa Gaviria, Flora Guernica Porras, Jiménez de la Cruz, Pérez de Guzmán, Alvear Barasona Porras, Arevalo, Moreno y González Anteo, Altolaguirre, Fresneda, Fuente Quinto, Luca de Tena, Valderrama, Porras Aguayo, Porras Benítez, Santa Rosa, Montijano, Barasona Ortiz, Vázquez de la Plaza, Fernández de Mesa y León.

Entre los señores recordamos a

dona Rosalia Porras (don Mariano y don Antoni), Rodríguez Ausria, Jiménez de la Cruz (don José), Pérez García, Cabrero, Tapia, Negrión, Chacón, Santiago, Pérez Vaca, Vera, Cuenca, Gómez Pañiza, Moreno, Carbonell (don Joaquín), Luna, Fresneda, Ruiz Diéguez, Ruiz Austria, Sánchez Trigo, Germena y Pérez de Vera, Romero, Porras y González de Cañales, Porras Benítez, Belmonte, Montijano, Villa Zárate, Barasona y Fernández de Mesa, Molina Benítez, Goyonetoro, Rubíes Arroyo y Ruiz.

Los novios marcharon en el rápido a Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Le deseamos feliz e interminable luna de miel.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

